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ПРОБЛЕМИ РЕАЛІЗАЦІЇ АНТИКОРУПЦІЙНОЇ 
ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ 

В Україні, як і в усьому світі, корупцію віднесено до 
головних політичних, економічних і соціальних проблем. 
Корупція підриває засади демократичного устрою, довіру до 
влади, порушує принципи верховенства права, справедливості й 
рівності перед законом, відповідальності за вчинене діяння, 
призводить до зростання тіньової економіки та падіння 
авторитету держави у міжнародному співтоваристві. 

Корупція - негативне явище, що притаманне всім країнам. 
Своїми коренями вона сягає у сиву давнину. 

Питанням боротьби та запобігання корупції в органах 
державної влади присвячено багато наукових розробок, зокрема: 
роботи В. Гвоздецького, Є. Невмержицького, Р. Калюжного, В. 
Козака, М. Мельника, В. Настюка, М. Руденка, Є. Скулиша, 
О. Хмари та ін.. Однак, доцільним залишається розробка 
прикладних механізмів запобігання корупції в органах державної 
влади та місцевого самоврядування. 

В сучасному світі найбільших своїх проявів корупція 
завжди набувала в період модернізації країни. До таких проблем 
перехідного періоду відносять: 1) спадщина тоталітарного 
періоду (закритість влади, злиття влади і бізнесу); 2) слабкість 
судової системи (залежність від влади, незадовільне 
фінансування, перевантаженість); 3) нерозвиненість правової 
свідомості населення (відсутність культури і традиції 
використання правових важелів); 4) орієнтованість 
правоохоронних органів на захист інтересів держави 
(підприємці, не знаходячи захисту в сфері права, шукають його у 
сфері корупційних відносин); 5) підпорядкування чиновників не 
закону, а інструкції і начальнику [1, с. 143]. 

Стратегічною метою антикорупційної політики в 
європейських країнах є протидія корупції на всіх рівнях шляхом 
підвищення прозорості діяльності державних органів, 
додержання прав і свобод людини й громадянина, створення 
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умов для розвитку економіки, забезпечення соціальних 
стандартів і добробуту населення [4]. 

Одним із шляхів підвищення ефективності протидії 
корупції є інституційна реформа органів, що здійснюють 
досудове розслідування і кримінальне переслідування у справах 
про корупційні злочини. Тому парламент схвалив створення 
нового автономного органу (поза системою існуючих 
правоохоронних органів), основною функцією якого буде 
виявлення і розслідування корупційних злочинів, що становлять 
особливу суспільну небезпеку. 

Національне антикорупційне бюро України - це 
правоохоронний орган України, який має широкі повноваження 
у сфері попередження, виявлення, припинення та розкриття 
корупційних злочинів, вчинених вищими посадовими особами, а 
також запобігання вчиненню нових. 

Такий досвід є новим для нашої країни. Подібні структури 
існують у США, Польщі, Франції, Сінгапурі, Ізраїлі, Індії. 
Завданням Національного антикорупційного бюро України 
(НАБУ) є протидія кримінальним корупційним 
правопорушенням, вчиненими вищими посадовими особами, 
уповноваженими на виконання функцій держави або місцевого 
самоврядування, і становлять загрозу національній безпеці. 

Іншим кроком у інституціоналізації механізму протидії 
корупційним діянням було створення Національного агентства з 
питань запобігання корупції (НАЗК), центрального органу 
виконавчої влади України зі спеціальним статусом, який 
забезпечує формування та реалізує державну антикорупційну 
політику. 

Щорічно голова Національного бюро розслідувань 
повинен звітуватися перед парламентом про виявлені факти 
корупції і вжиті заходи щодо покарання осіб, які скоїли 
корупційні правопорушення. Також результати діяльності мають 
оприлюднюватися у засобах масової інформації. Без таких 
рішучих і радикальних дій корупцію в Україні не подолати. 

Одним з найбільш істотних чинників у подоланні корупції 
є ставлення населення до цієї проблеми. Як свідчать результати 
досліджень, проведених в Україні протягом останніх років, 
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більше половини населення схильне до вчинення корупційних 
правопорушень у разі, якщо це може сприяти розв’язанню 
проблеми [2]. 

Метою запобігання корупції є забезпечення доброчесності 
законодавчої, виконавчої та судової гілок влади шляхом 
впровадження ефективних антикорупційних стандартів 
(запобігання конфлікту інтересів, декларування майна, доходів, 
видатків та зобов’язань фінансового характеру, антикорупційні 
програми , викриття корупції, доступ до інформації) та 
створення інституціонального забезпечення їх дотримання [3]. 

Виходячи з вище наведеного, можна зробити висновок, що 
для антикорупційних змін в Україні необхідно: 

• забезпечити принцип незалежності в роботі 
антикорупційних органів та унеможливити їх політичну 
залежність від правлячої еліти; 

• налагодити ефективну роботу Національного агентства з 
питань запобігання корупції, Національного антикорупційного 
бюро і Спеціалізованої антикорупційної прокуратури з 
обов’язковим інформуванням громадськості по результати їх 
діяльності; 

• запровадити роботу системи електронного декларування 
та державних закупівель; 

• здійснити реформу судової системи, сформувати чесний 
і непідкупний судовий корпус, що буде діяти згідно з принципом 
верховенства права; 

• законодавчо закріпити необхідність проведення 
поліграфічного дослідження при проходженні конкурсу на 
ключові посади державної служби, при просуванні по службі 
тощо, що унеможливить зайняття відповідальної посади 
людиною, що колись вчиняла або має схильність вчинити 
протиправні дії; 

• створення інформаційних продуктів, освітніх програм, 
що розказують про негативні наслідки корупційних діянь, 
впровадження їх в інформаційний простір на різних рівнях; 

• створення умов для залучення неурядових організацій до 
моніторингу діяльності органів державного управління, 
виховання кадрів, розробка методології та становлення навичок 
для запобігання корупції; 
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• забезпечити покарання для посадовців, що вчинили 
корупційний злочин, з неможливістю подальшого зайняття 
посади державного службовця. 

Перше, що необхідно Україні для ефективної реалізації 
антикорупційної політики - це політична воля, усвідомлення 
того, що це треба Україні, і що за нас це ніхто не зробить. По-
друге, принцип верховенства права повинен бути не просто 
декларацією, а реально діяти на всіх рівнях здійснення влади. 
По-третє, тісна співпраця з неурядовими організаціями є 
запорукою здійснення громадського контролю та формування у 
громадян свідомого негативного ставлення до корупційних 
проявів. 

Корупцію неможливо знищити в якомусь конкретному 
публічному органі, або за допомогою лише одного органу. Це 
явище системне і тому долати його треба також гуртом і 
системно. 
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